

школь, въ дѣляхъ возможнаго приспособленія оныхъ къ измѣнившимся условіямъ жизни.

---

## РАСКОЛЬ И СЕКТАНТСТВО.

---

### Новыя броженія въ старообрядчествѣ.

Въ прошедшемъ году въ газетахъ появилось очень интересное и любопытное какъ для старообрядцевъ, такъ и для православныхъ миссіонеровъ извѣстіе о вниманіи римскаго папы къ извѣстному нижегородскому старообрядческому „епископу“ Иннокентію Усову. Этотъ старообрядческій „владыка“ 7 августа 1907 года получилъ, чрезъ католическаго митрополита Андрея Шептицкаго, отъ папы „благословеніе съ грамотой“. Таковой чести отъ „его святѣйшества“ „владыка“ Иннокентій удостоился за то, что въ большемъ количествѣ выписалъ и распространилъ среди своихъ единовѣрцевъ католическія сочиненія, на русскомъ языкѣ: „Исхожденіе Св. Духа и вселенское первосвященство“, „Римскій папа и папы православной восточной церкви“, „Россія и вселенская церковь“, „Царство Божіе въ мірѣ“ и друг., въ которыхъ доказывается прavoта ученія католической церкви и мнимыя заблужденія церкви православной. Подобными сочиненіями снабжены теперь всѣ выдающіеся защитники австрійскаго раскола. Цѣль такой мѣры та, чтобы при бесѣдахъ съ православными миссіонерами пользоваться означенными сочиненіями и вычитывать изъ нихъ о мнимыхъ ересьяхъ православной церкви. вмѣстѣ съ благословенною грамотою Иннокентій Усовъ получилъ особое отношеніе, въ которомъ старообрядческому „владыкѣ“ съ его послѣдователями предлагается соединиться съ римско-католическою церковію, при чемъ дается обѣщаніе признать австрійскую іерархію законною и принять ихъ духовныхъ лицъ въ католичество въ сущемъ санѣ. Польщенный такимъ неожиданнымъ вниманіемъ „непогрѣшимаго

въ дѣлахъ вѣры“ Римскаго папы, Иннокентій настолько разчувствовался, что призналъ католическую церковь православною и поспѣшилъ отвѣтить митрополиту Андрею Шептицкому, что онъ не находитъ никакихъ ересей въ церкви католической, но не можетъ присоединиться къ ней только потому, что за нимъ не послѣдуетъ его паства, къ которой онъ настолько привязанъ, что никакъ не можетъ съ нею разлучиться.

Итакъ, старообрядческой „владыка“ Усовъ, подгушенный общаніемъ Римскаго папы признать австрійскую іерархію законной, не находитъ ни одной ереси за католическою церковію. Такимъ образомъ онъ признаетъ за истинное ученіе погрѣшности этой церкви въ догматахъ вѣры: Объ исхожденіи Св. Духа не только отъ Отца, но и отъ Сына; прибавленіе въ VIII членѣ символа вѣры лишняго слова и Сына; ученіе о главенствѣ папы, что онъ не только епископъ и патріархъ, но и намѣстникъ Христовъ и видимая глава церкви; ученіе объ индульгенціяхъ, будто святые совершили добрыхъ дѣлъ больше, чѣмъ ихъ требуются имъ для своего спасенія, и этими сверхдолжными заслугами святыхъ папа можетъ распоряжаться въ пользу грѣшниковъ; ученіе о чистилищѣ, будто есть среднее состояніе между раемъ и адомъ; о непогрѣшимости папы въ дѣлахъ вѣры; о непричастности къ первородному грѣху Пресв. Богородицы и проч. Всѣ эти заблужденія западной церкви, признанныя древнею церковію за еретическія, „владыка“ Иннокентій не признаетъ теперь таковыми, и слѣдовательно судъ древней церкви считаетъ неправымъ. Онъ готовъ уже присоединиться къ католичеству и съ своей стороны не видитъ къ этому никакого препятствія, но только не надѣется, что за нимъ послѣдуетъ его паства, которая, очевидно, больше его понимаетъ и соблюдаетъ догматы вѣры. Видимо, Усову хочется постепенно подготовить свою паству и склонить ее къ принятію католицизма. Берегитесь же, старообрядцы, этого своего „владыки“, который принялъ семьдесятъ двѣ римскихъ ереси (кн. Кирил., 236 л.), и не только уводитъ васъ все далѣе и далѣе отъ истины, но и намѣревается сдѣлать васъ—старообрядцевъ—еретиками-католиками.

Объ общаніи Римскаго папы признать австрійскую іерархію законною, въ случаѣ присоединенія австрійцевъ къ католической церкви, „владыка“ Иннокентій сообщилъ своимъ послѣдователямъ и по этому поводу устроилъ въ августѣ мѣсяцѣ, въ Нижнемъ-Новгородѣ, собраніе, на которомъ на всѣ лады судили, нельзя ли воспользоваться общаніемъ Римскаго папы такъ, чтобы и православная церковь признала ихъ священство законнымъ и благодатнымъ, наконецъ рѣшились на такую хитрость. Такъ-какъ православная церковь признаетъ католическую іерархію законною и при присоединеніи ихъ клириковъ къ православію принимаетъ послѣднихъ въ священномъ санѣ, безъ новаго рукоположенія, то приняли такое рѣшеніе: одинъ кто-либо изъ австрійскихъ священниковъ долженъ перейти въ католичество, гдѣ его, какъ общано папою, примуть въ санѣ священника; затѣмъ черезъ нѣкоторое время этотъ священникъ долженъ будетъ перейти въ православную церковь, которая, по ихъ мнѣнію, должна принять его, какъ католическаго священника, въ священномъ же санѣ, и такимъ образомъ она невольно признаетъ австрійское рукоположеніе законнымъ; тогда миссіонеры ея не будутъ уже болѣе утверждать, что ихъ священство безблагодатно и не спасительно. Конечно, этотъ мнимый іерей-пройдоха возвратится затѣмъ изъ православія въ австрійчину. Затѣя, какъ оказывается, очень сложная и злохитрая, которую лучше и удобнѣе всего было бы осуществить самому виновнику—изобрѣтенія ея—„владыкѣ“ Усову: пусть онъ проклянетъ старобрядчество и присоединится къ Римскому папѣ въ званіи епископа, тамъ, по ихъ обычаю, побрѣется хорошенько, послужитъ въ католическомъ костелѣ, а потомъ черезъ нѣкоторое время проклянетъ все это и попробуетъ присоединиться къ православной церкви, съ сохраненіемъ на себѣ епископскаго сана. Какъ поступитъ съ нимъ православная церковь,—покажетъ будущее. Но мы болѣе чѣмъ увѣрены, что послѣ такого его незаконнаго поступка и безстыднаго размѣна совѣсти онъ не достигнетъ желаемого. Хотя бы онъ изъ католической церкви по пути зашелъ еще въ армянскую и тамъ добился признанія своего ложнаго сана, то и тогда православная церковь не признаетъ его въ епископ-

скомъ достоинствѣ. Правда, она принимаетъ католическихъ клириковъ, но только тѣхъ, которые получили законное рукоположеніе; подобныхъ же приходимцевъ, которые хитростію и обманомъ добиваются признанія въ священномъ санѣ, она не приметъ. И въ этомъ случаѣ она поступитъ совершенно правильно. Такъ поступала и древняя церковь: Максимъ Киникъ получилъ законное рукоположеніе и отъ законныхъ епископовъ, но добился его хитростію и обманомъ,—почему второй вселенскій соборъ 4 правиломъ не призналъ его епископомъ и поставленныхъ имъ отвергъ.

Карфагенская церковь признавала рукоположеніе еретиковъ донаціанъ, а западная отвергала (см. 69 пр. Карф. соб.). И въ данномъ случаѣ, папа Римскій можетъ принять австрійскую іерархію, а наша православная церковь не приметъ и будетъ считать ее незаконной и безблагодатной. Нужно удивляться, въ какихъ только способамъ не прибѣгаютъ вожди раскола, чтобы узаконить свое ложное священство! Они не гнушаются никакими средствами, все пускаютъ въ ходъ, лишь бы добиться намѣченной цѣли. Въ 1897 году одинъ старообрядческій священникъ, нынѣ Нижегородскій протоіерей, Алексѣй Старковъ, по благословенію своего „владыки“ Арсенія Швецова, сочинилъ свой разговоръ, съ бѣсомъ. Старковъ спрашивалъ бѣса: признаетъ ли онъ австрійскую іерархію законною? Бѣсъ отвѣтилъ утвердительно и добавилъ, что и онъ послѣдователь ихъ священства (Брат. Слов. 1899 г., 383 стр.; Лѣтоп. происход. въ раск. событій 1897 г.) Какъ ни смѣшно это слышать, но такой разговоръ былъ дѣйствительно напечатанъ Старковымъ на гектографѣ. Однако, этого для нихъ оказывается мало. Теперь они затѣваютъ предпринять незаконное шатаніе по вѣрамъ и посредствомъ обмана достигнуть признанія своей іерархіи законною отъ православной церкви.

Вотъ какое броженіе началось въ еретической головѣ „владыки“ Иннокентія и вотъ до какой низкой и злохитрой затѣи онъ додумался. Во всемъ видны только ложь и обманъ. Бѣдные и жалкіе старообрядцы! Подумайте, что дѣлаютъ ваши „владыки“ и по какому ложному пути они васъ ведутъ! Бросьте ихъ, вождей слѣпыхъ, пока еще не поздно, и идите въ слѣдъ истинныхъ пастырей православной церкви.

*Свящ. Іоаннъ Артемьевъ.*

